Lecture d’été. Bibliographie sur le thème de la mémoire

ECS2 du lycée Albert Schweitzer du Raincy – 2018-2019

“J’ai plus de souvenirs que si j’avais mille ans” écrit Baudelaire dans un poème des Fleurs du mal. 

La bibliographie est la mémoire, ordonnée et thématique, de ces plus de mille ans de culture et de réflexion sur la mémoire. Il n’y a probablement pas de culture sans mémoire, et le travail de lecture consiste à faire passer la mémoire des oeuvres à vos souvenirs…

Le livre, à se procurer et à lire absolument, comme guide dans les approches philosophiques de la mémoire (et comme support des premières interrogations orales en khôlles) : 

La mémoire, Alexandre Abensour, GF, collection Corpus

Outre les textes de cette anthologie commentée et présentée dans une introduction, qui constitue votre premier cours, vous y trouverez une plus longue bibliographie dans laquelle vous pourrez puiser des lectures supplémentaires. C'est la bibiographie dans la bibliographie, mise en abyme, mais aussi indication de l’inutilité de la reproduction d’une longue bibliographie. Toutefois, je vous conseille aussi la lecture de : 

Mémoire, souvenirs, oublis, de Sigmund Freud, 2017, Payot

La Mémoire, l'Histoire, l'Oubli, Paul Ricoeur, Poche Point Seuil, 

Les abus de la mémoire,Tzetan Todorov, Arléa Poche

Histoire et Mémoire, Jacques Le Goff, Folio, 1988

Lieux de mémoire, Pierre Nora, Gallimard Quarto.

 Le devoir de mémoire,  de Primo Levi, Anna Bravo, Federico Cereja, 1997

Le Devoir de mémoire. Une formule et son histoire, de Sebastien Ledoux, CNRS édition, 2016

Le passé, mode d'’emploi : Histoire, mémoire, politique, de Enzo Traverso, La Fabrique, 2005

La mémoire, Laurent Petit, PUF, collection Que sais-je ?

La mémoire : Philosophie et neurosciences cognitives, de Francis Eustache et Marie-Loup Eustache-Vallée, UPPR, 2017

L'invention de la mémoire : le cerveau, nouvelles donnes, de Israel Rosenfield, Olivier Sacks (Préface), Champs Flammarion, 1994

Je vous recommande ausi la lecture des ouvrages parascolaires dont La mémoire, de Véronique Bonnet et Frédéric Brétécher, Clefs concours, Atlande; ainsi que dans la même collection : La mémoire. Fiches et outils, Emilie Richard, Bertrand Riandière La Roche.

Pour préparer le devoir de rentrée, c’est-à-dire le concours blanc lors de la première semaine, vous réfléchirez autour de la question de Mémoire et Culture (cours de 1ère année), et plus spécifiquement, selon le titre déjà proposé en fin d’année scolaire, selon la dissertation que vous rédigerez alors : 

La culture est-elle essentiellement une affaire de mémoire ?

(Le sujet est extrait du livre de Tzetan Todorov, Les abus de la mémoire, 1995, Edition Arléa, p.21 : «  La culture, au sens que les ethnologues donnent à ce mot, est essentiellement une affaire de mémoire : c'est la connaissance d'un certain nombre de codes de comportement, et la capacité de s'en servir. Posséder la culture française, c'est d'abord connaître l'histoire et la géographie de la France, ses monuments et ses documents, ses manières d'agir et de penser. Un être déculturé est celui qui n'a jamais acquis la culture de ses ancêtres, ou qui l'a oubliée et perdue. »).

Par ailleurs, vous serez vigilants à tout ce qui a trait à la mémoire dans l’actualité de vos vacances (pour prendre un exemple, date du jour du 1er juillet 2018, l’entrée au Panthéon de Simone Veil et d’Antoine Veil est l’occasion de nombreuses réflexions ou de nombreux discours sur le devoir de mémoire, sur le sens d’une commémoration, de prendre connaissance  du Mémorial de la Shoah, …)

Enfin, avant de vous souhaiter de bonnes vacances, un dernier mot avant que j’oublie, celui de lire au cours de votre voyage de vacances, si jamais vous voyagez ou chez vous en rêvant au voyage, cette lettre de Freud à Romain Rolland qui s’appelle “Un trouble de mémoire sur l’Acropole”  (accessible à http://www.circee.org/?freud-deja-vu-acropole-rolland ou en livre broché aux Carnets de l’Herne) : elle vous rappelera aussi notre voyage à Londres devant les frises du Parthénon, l’exposé d’une élève qu’on y a reçu et les réflexions sur la mémoire des Grecs et les conflits mémoriels de cette oeuvre de culte et de culture ! 


Un trouble de mémoire – voilà qui nous ouvrira au travail philosophique inquiet et problématique – la mémoire est un concept trouble et troublant la philosophie, la philosophie est cette activité troublante qui trouble l’univocité tant désirée des notions ! Le texte nous permettra alors d’ouvrir la problématisation de la mémoire à partir de son trouble ! 

Bonnes vacances, reposantes et studieuses.
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