Bibliographie ECS2 (2017-18) : Le corps

« L’étonnant, c’est le corps »


Le corps est le thème du programme de l’épreuve de culture générale pour les concours d’entrée aux écoles de commerce de l’année 2017-2018.  


Le corps est à l’épreuve de la pensée. Or le corps est le support de l’épreuve comme ce qui est éprouvé doublement, ce qui éprouve la pensée comme ce que la pensée manque à savoir et ce qui l’affecte corporellement : le corps est l’épreuve de la pensée qui manque à penser le corps et ce, là même où la pensée s’éprouve dans et comme corps ! Et ce qui éprouve la pensée, là où la pensée se heurte à son manque de savoir, c’est l’étonnement. L’étonnement, affect philosophique par excellence, se situe dans le corps et comme corps :  « L’étonnant, c’est le corps » (formule que  Gilles Deleuze reprend au « cri » de la pensée de Nietzsche, https://www.youtube.com/watch?v=vRspSIgnblM (à partir de 24’20 dans l’évocation comique des cris du bébé, du somnambule et de l’ivrogne, qui fait dire à Spinoza qu’« on ne sait pas ce que peut le corps ».)


C’est le corps à l’épreuve – et cette épreuve peut être circonvenue  par le savoir qui s’est construit dans une histoire de la philosophie quant au corps dont les oeuvres suivantes sont quelques traces sur la piste desquelles vous devez porter votre lecture ! 

Ouvrages thématiques généraux. Ils ont tous pour titre original : Le corps !

Collectif, Le Corps, Paris, Garnier Flammarion, coll. Corpus. (Achat obligatoire, et vous trouverez une bibliographie plus étendue en fin de volume).

Andrieu (Bernard), Textes clés de philosophie du corps, Paris, Vrin, coll. Textes clés.

Dagognet (François), le Corps, Paris, PUF, coll. Quadrige.

Bernard (Michel), Le Corps, Paris, Seuil, coll. Points Essais. 

Goddard (Jean-Christophe) (Dir.), Le Corps, Paris, Vrin, coll. Thema.

Jaquet (Chantal), Le corps, PUF.

Richir (Marc), Le Corps, essai sur l’intériorité, Paris, Hatier, coll. Optiques Philosophie.

Roux (Jean-Marie), Le Corps, de Platon à Jean-Luc Nancy, Paris, Eyrolles, coll. Petite philosophie des grandes idées.

Histoire du corps

Vigarello (Georges) (Dir.), Histoire du corps, Vol. 1, « De la Renaissance aux lumières », Paris, Seuil, coll. Points Histoire.

Corbin (Alain) (Dir.), Histoire du corps, Vol. 2 «  De la Révolution à la Grande Guerre », Paris, Seuil, coll. Points Histoire.

Courtine (Jean-Jacques) (Dir.), Histoire du corps, Vol. 3 « Les mutations du regard au XXème siècle », Paris, Seuil, coll. Points Histoire. 

Anthropologie, sociologie, éthique

Le Breton (David),  Sociologie du corps, Paris, PUF, coll. « que sais-je ? ».

Marzano (Michela), Penser le corps, Paris, PUF, coll. Questions d’Ethique.

Mauss (Marcel), Les techniques du corps, Sociologie et anthropologie, Paris, PUF.

Littérature.

Les Editeurs scolaires sortent tous un ouvrage sur le corps pour les concours.

Vous pouvez disposer d’un cours complet  fait par une professeure de Khâgne : 

http://www.ac-grenoble.fr/PhiloSophie/old2/file/cours_corps_ebuissiere.pdf
Textes à lire, accessibles sur internet

Platon, Phédon
http://remacle.org/bloodwolf/philosophes/platon/phedonfr.htm

Descartes, Méditations métaphysiques

(MÉDITATIONS TOUCHANT LA PREMIÈRE PHILOSOPHIE DANS LESQUELLES L’EXISTENCE DE DIEU ET LA DISTINCTION RÉELLE ENTRE L’ÂME ET LE CORPS DE L’HOMME SONT DÉMONTRÉES).

http://philosophie.ac-creteil.fr/IMG/pdf/Meditations.pdf
Merlau-Ponty, La phénoménologie de la perception, Première partie : Le corps

http://classiques.uqac.ca/classiques/merleau_ponty_maurice/phonomenologie_de_la_perception/phonomenologie_de_la_perception.html
Et surtout, pendant les vacances, n’oubliez pas de consulter dans  les magazines people, féminin ou masculin, les conseils pour garder votre corps au top de sa beauté, pour avoir un corps de star ou avoir un corps tonique, pour dynamiser votre corps tout en calculant le quotient séduction de votre corps.

Encore et en corps !




https://www.cairn.info/revue-corps-dilecta-2006-1.htm
G. Wajcman, « Louise Bourgeois, l’issue comique de la psychanalyse », La cause freudienne, n° 69, « À quoi sert un corps ? », mars 2007.
